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Fresque à l’Éros.
Fragment de fresque peinte d’Éros nu, vers la droite, brandissant une lance, dans un décor de rinceaux végétaux.
Peinture sur enduit.
Fragment, cassures.
Art Romain, Ier siècle.
H_28 cm L_29 cm

8 000 / 9 000 €

Ancienne collection Morkramer, acquis dans les années 1970 de la collection Weber, Cologne, Allemagne.
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191
Torse de Silvanus.
Statue acéphale représentant le dieu Silvanus, nu, debout, légèrement déhanché, en appui sur la jambe droite 
aux côtés d’un tronc d’arbre, la gauche laissée libre. Les épaules sont couvertes d’une dépouille de caprin, à 
la manière d’une chlamyde, qu’il retient de la main gauche, chargée de grenades, de raisins et d’une pomme 
de pin. Le traitement de la musculature est remarquable sous tous les angles.
Socle colonne tournant.
Marbre blanc.
Fissure dorsale.
Art Romain, Ier-IIe siècles.
H_74 cm

170 000 / 200 000 €

Ancienne collection parisienne, acquis galerie Serres, Paris, rue Bonaparte, dans les années 1990.

Silvanus est une divinité romaine d’origine étrusque, dont le nom dérive du mot “silva” (forêt). Sa protection s’étendait sur les 
vergers, les champs et les jardins. Il était invoqué par les agriculteurs et les chasseurs. Tout comme Cérès, il tenait une place 
importante lors des fêtes pastorales, en particulier durant les moissons. Dans les campagnes, il pouvait être également le protecteur 
des maisons et des bâtiments fermiers, et était alors appelé Lar agrestis. Les bornes limitant les propriétés lui étaient consacrées.
À Rome même, il fut honoré, et ses statues ornaient les parcs et les jardins. Son culte s’étendit dans toutes les provinces de l’Empire.
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192
Intaille ovale gravée d’une femme conduisant  
un taureau, probablement l’enlèvement d’Europe.
Cornaline orangée.
Bague en argent moderne.
Art Romain, IIe siècle.
H_1,2 cm L_1,6 cm

600 / 800 €

193
Grande intaille ovale gravée de la muse de la 
danse Terpsichore, de dos vers la gauche, vêtue 
d’une écharpe, tenant la lyre au son de laquelle 
elle dirige en cadence ses pas.
Dans le champ, son nom inscrit en grec.
Hématite.
Art Romain, Ier-IIe siècles.
H_3,5 cm L_2,7 cm

2 500 / 3 000 €

Ancienne collection Kemish, Californie, avant 1975.

Une intaille similaire est conservée au musée Alfred-
Danicourt à Péronne (Somme).

194
Camée à la tête de Méduse.
Grand camée sculpté de la tête de face de 
Méduse, les cheveux coiffés en courtes mèches 
bouclées.
Présenté dans un écrin XIXe siècle marqué “E. W.”
Albâtre.
Éclats.
Art Romain, IIe-IIIe siècles.
H_7 cm

1 500 / 2 000 €

Acquis galerie Serres, Paris, rue Bonaparte.

192
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195
Patère historiée.
Patère circulaire ornée d’une scène représentant un militaire et son cheval face à une femme devant un temple à fronton.
L’homme est de face, cuirassé, et tient la bride de sa monture placée derrière lui. À gauche, un arbre gravé sur lequel sont posés 
deux oiseaux. À droite, une femme drapée, probablement une déesse, tient un sceptre et pointe la main droite. À ses côtés,  
un chien. Les deux personnages sont de part et d’autre d’un autel près duquel sont posés un sac et une hydrie.
À la base sont gravés un glaive, une lance, un bouclier et un serpent.
L’ensemble de la scène se déroule sous les bustes du dieu Sol radié et de la déesse Luna avec le croissant.
Argent.
Nettoyage de la surface.
Art Romain, IVe siècle.
Diam_16,3 cm Poids_345 grs

18 000 / 20 000 €

Collection S. W., Allemagne, acquis de ses grands-parents.

L’origine des patères figurées, avec des scènes remplissant tout le champ, remonte au Ier siècle de notre ère (cf. la patère d’Aquileia à Vienne). Le type s’est 
largement répandu au cours des IIe et IIIe siècles et s’est poursuivi jusqu’à l’époque byzantine.

Pour une patère stylistiquement proche, cf. Christie’s, New York, 9 décembre 2010, n° 196.
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196
Statuette d’Athéna.
Elle est debout, vêtue d’un long chiton couvert 
d’un court péplos orné du gorgonéion bordé de 
serpents. Elle lève le bras droit qui tenait la lance, 
et portait de la main gauche probablement un 
bouclier. La tête, légèrement inclinée, est coiffée 
du casque orné d’une figurine de sphinge ailée, 
originellement sommée d’un cimier. 
Bronze et plomb (intérieur).
Fente à l’avant, lacunes du cimier, du bouclier et 
de la lance, petit bouchage au temporal gauche.
Art Romain, Ier siècle av. J.-C. - Ier siècle apr. J.-C.
H_17,7 cm

14 000 / 16 000 €

Ancienne collection européenne, ca. 1980-1990.

Athéna est la fille de Zeus et de Métis. Sur les conseils 
d’Ouranos, au moment de sa naissance, Zeus l’avala ; mais 
quelques mois plus tard, pris de terribles maux de tête, il 
demanda à Héphaïstos de lui ouvrir le crâne d’un coup de 
hache afin d’être dégagé du mal. C’est ainsi qu’Athéna jaillit 
de sa tête, armée d’une lance et d’un bouclier.
Déesse guerrière, elle joua un rôle important dans la lutte 
contre les Géants, ainsi que dans le cycle troyen.
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197
Tête de statuette dorée.
Tête provenant d’une statuette représentant un homme jeune, 
les cheveux coiffés en mèches ondulées ceints d’un bandeau 
(probablement Alexandre le Grand).
Bronze doré.
Art Romain, Ier-IIe siècles.
H_4 cm

2 500 / 2 800 €

Ancienne collection Lazlo, ca. 1980.

198
Flacon de Sidon.
Flacon à panse piriforme hexagonale ornée de vases rituels 
dans des arches supportées par des colonnettes ; guirlande 
de grappes à la base.
Verre opaque bleu lavande.
Petit bouchage.
Méditerranée orientale, Sidon, Ier siècle.
H_7,4 cm

1 000 / 1 200 €

Ancienne collection D., Paris, Hôtel Drouot, 3 juin 1985, n° 119.

199
Tête de caprin.
Élément, probablement le manche d’un couteau, sculpté 
d’une tête de caprin réaliste.
Os.
Époque Romaine.
L_6 cm

300 / 500 €

Acquis dans les années 1970.
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200
Éros endormi.
Statue représentant le jeune Éros endormi. Il est nu, ailé, la tête posée sur sa main gauche. 
Sa coiffure est formée de longues mèches ondulées et d’une tresse sommitale.
Marbre blanc.
Quelques éclats.
Art Romain, IIe-IIIe siècles.
L_69 cm

20 000 / 25 000 €

Ancienne collection D. C., Paris, avant 1970.

Ce monument s’inspire directement d’une statue représentant Éros endormi sur un rocher, composition 
rhodienne réalisée en bronze vers 250-150 av. J.-C., et parfois rapprochée de l’œuvre de Polyklès d’Athènes.
Là, le repos innocent du jeune Éros, épuisé d’avoir trop joué, prend une valeur eschatologique avec le sens 
d’une promesse pour l’au-delà.

Bibliographie :
C. C. Vermeule, Greek and roman sculpture in America, Los Angeles, 1981, p. 186, n° 153.
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Lanx niellé.
Important plat (lanx) discoïdal, à rebord légèrement oblique, 
orné au centre d’une rosette d’un motif abstrait de rayons 
exécuté selon la technique du niellage. Il repose sur un court 
pied formé d’une moulure lisse dégagée probablement au tour.
Sur la partie inférieure, sont incisés à la pointe sèche, deux 
graffitis en grec mentionnant le nom du propriétaire “Aurelion” 
et une indication de poids exprimé en livres.
Argent niellé.
Art Romain, IIIe-IVe siècles.
Diam_50,5 cm Poids_3104 grs

160 000 / 180 000 €

Ancienne collection suisse, début des années 2000.

Ce plat est absolument remarquable par ses dimensions et son poids. 
Il s’agit d’un énorme disque d’argent fondu puis achevé au tour (de 
nombreuses marques circulaires plus ou moins régulières sont visibles sur 
la surface du métal). Le motif central a été exécuté selon la technique du 
niellage, consistant à incruster le niello (du latin nigellus, “noirci”, un sulfure 
métallique de couleur noire composé d’argent, de cuivre et de plomb) dans 
les parties à décorer, préalablement incisées. Cette technique de tradition 
très ancienne remontant à l’âge du bronze, est fréquemment utilisée pour 
l’argenterie, en Gaule romaine, à partir du IIIe siècle après J.-C.

Dans le monde romain, ces plats étaient appelés “lanx” et étaient 
utilisés pour le service durant les festins. Ils étaient de différentes tailles 
et de différentes formes (ronds, ovales ou rectangulaires). Ces pièces 
d’orfèvrerie aussi importantes que celle-ci (qui compte parmi les plus 
grandes connues) sont présentes dans des trésors mis à jour, surtout 
datés des IIIe et IVe siècles après J.-C. La datation de ce lanx (seconde 
partie de l’époque impériale) est confirmée par l’utilisation de la technique 
du niellage, très à la mode dans les ateliers de toreutes de cette époque.
Le service complet de vaisselle de table des riches familles romaines - 
appelé ministerium - se composait de l’argentum escarium (plateaux, plats, 
bols...) et de l’argentum potorium (vaisselle à boire  : coupes, gobelets, 
pichets, amphores...).

Les graffitis exprimant le poids d’un objet en métal précieux sont attestés 
pour la première fois sur les vases du trésor de Panagyurichté, en Bulgarie 
(IVe siècle av. J.-C.)  ; ils sont devenus ensuite habituels sur les objets de 
luxe. Leur présence souligne le fait que la vaisselle de banquet en or, en 
argent ou en bronze avait une valeur marchande indépendante de la qualité 
artistique du support. À l’époque romaine, les inscriptions tracées en grec 
plutôt qu’en latin sont plus fréquentes sur les récipients découverts dans la 
partie orientale de l’empire.

Bibliographie :
L. Pirzio Biroli Stefanelli, L’argento dei Romani. Vasellame da tavola  
e d’apparato, Rome, 1991, pp. 204-205.
Trésors d’orfèvrerie gallo-romains, catalogue d’exposition, Paris, 1989,  
pp. 142-143.

Détails des graffitis Tondo
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202
heRCule FARnÈse.
Statuette représentant Hercule mature, nu, 
debout, en appui sur la jambe droite, la gauche 
laissée libre. Sa coiffure et sa barbe sont 
traitées en mèches bouclées. Il s’appuyait sur la 
massue couverte de la dépouille de lion, et tient 
dans la main droite, dans son dos, les pommes 
du jardin des Hespérides.
Bronze.
Cassure aux jambes.
Art Romain, Ier-IIe siècles d’après un modèle grec 
créé par Lysippe à la fin du IVe siècle av. J.-C.
H_17,5 cm

22 000 / 25 000 €

Ancienne collection parisienne, acquis galerie Serres, 
Paris, rue Bonaparte.

Cette statuette de bronze reproduit sur un mode mineur 
une œuvre en bronze aujourd’hui disparue attribuée au 
sculpteur grec Lysippe de Sicyone à la fin du IVe siècle 
avant notre ère.
Héraclès y est figuré à l’issue des douze travaux imposés 
par le roi Eurysthée, fatigué, s’appuyant sur sa massue, 
évoquant ainsi le premier et le dernier des exploits.
La silhouette allongée du héros, la tête réduite 
volontairement correspondent au nouveau canon 
imposé par Lysippe (la tête comprise huit fois dans la 
hauteur du corps) rompant avec le canon polyclétéen 
(la tête n’entrant que sept fois dans le corps). De plus, 
en multipliant les angles de vue (position des bras, main 
droite dans le dos, jambe gauche en avant), Lysippe 
invite le spectateur à contempler la statue de tous côtés.
La plus célèbre réplique de l’œuvre a été inventée dans 
les thermes de Caracalla. Entrée dans la collection 
Farnèse, elle est aujourd’hui conservée au musée de 
Naples et a donné son nom au type statuaire reproduit 
en marbre, terre cuite et bronze.
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détails

203
Aiguière à décor dionysiaque, niellée et dorée.
Exceptionnelle aiguière à panse piriforme octogonale reposant 
sur un pied à huit faces. Le col, orné d’une bague dorée 
feuillagée et de registres de postes niellés, est terminé par 
une lèvre moulurée octogonale. Une anse verticale à poucier, 
ornée de postes niellées, relie la panse à la lèvre ; à la base, 
une applique gravée de palmettes, et au sommet, des volutes 
ajourées et des têtes animales cernent une partie de la lèvre.
Chaque pan du corps du vase est orné en nielle et partiellement 
doré de rinceaux de vignes, quatre émergeant de cratères, 
formant des médaillons historiés.

De bas en haut et vers la droite à partir de l’anse :
- une biche, une corbeille remplie, un oiseau picorant, une 
fleur, une grappe de raisin.
- un bouc, un autel près d’un arbre, le buste d’un faune, un 
cratère, un oiseau, une rosette.
- un chien, un panier rempli de raisin, Éros jouant de l’aulos, 
un oiseau s’abreuvant, une flûte de pan, une grappe de raisin.
- une panthère, un temple, le buste d’une ménade, un 
canthare, un oiseau, une rosette.
- un chien, une barrique remplie de raisin, Éros tenant une lyre, 
un oiseau sur un trépied, une lyre, une grappe de raisin.
- une panthère, un temple, le buste d’une ménade, un cratère, 
un oiseau, une rosette.
- un cerf, un panier rempli de fruits, Éros jouant du tambourin, 
un oiseau dans une vasque, des fruits (?), une grappe de raisin.

- un bouc couché, un autel près d’un arbre, le buste de 
Dionysos, une corne d’abondance, un oiseau, une rosette.

Argent niellé partiellement doré.
Anse refixée.
Art Romain, IVe siècle.
H_39,5 cm Poids_1975 grs

200 000 / 300 000 €

Collection W. Hüttner, Munich, acquis ca. 1995 d’une ancienne collection.

Dans le monde romain, ces aiguière étaient utilisées pour le service durant 
les festins. Elles étaient de différentes tailles et de différentes formes. Ces 
pièces d’orfèvrerie sont présentes dans des trésors mis à jour, surtout datés 
des IIIe et IVe siècles après J.-C. La datation de cette aiguière (seconde 
partie de l’époque impériale) est confirmée par l’utilisation de la technique 
du niellage, très à la mode dans les ateliers de toreutes de cette époque.
Le service complet de vaisselle de table des riches familles romaines - 
appelé ministerium - se composait de l’argentum escarium (plateaux, plats, 
bols...) et de l’argentum potorium (vaisselle à boire  : coupes, gobelets, 
pichets, amphores...).
Ici les motifs ont été exécutés selon la technique du niellage, consistant à 
incruster le niello (du latin nigellus, “noirci”, un sulfure métallique de couleur 
noire composé d’argent, de cuivre et de plomb) dans les parties à décorer, 
préalablement incisées. Cette technique de tradition très ancienne 
remontant à l’âge du bronze, est fréquemment utilisée pour l’argenterie, en 
Gaule romaine, à partir du IIIe siècle après J.-C.

Bibliographie :
L. Pirzio Biroli Stefanelli, L’argento dei Romani. Vasellame da tavola e 
d’apparato, Rome, 1991, pp. 243 et 310, n° 200.
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204
Tête d’Esculape.
Tête de statuette représentant le dieu de la médecine Esculape 
barbu, les cheveux ceints d’un bandeau.
Marbre.
Bouchage.
Art Romain, IIe siècle.
H_4,5 cm

1 000 / 1 500 €

Ancienne collection Päselt, acquis en 1973.

205
Trois lampes à huile.
Lot composé de trois lampes à huile, deux à réflecteur, ornées 
d’un taureau passant vers la droite, d’une Fortuna assise 
tenant la corne d’abondance et le gouvernail, et d’un buste de 
roi couronné vers la gauche. (3 objets).
Terre cuite.
Restauration au réflecteur de l’une.
Époque Romaine, Ier et IIIe-IVe siècles.
L_de 12 cm à 19 cm

1 500 / 1 800 €

Ancienne collection P. D., Bruxelles, 1990.

206
Relief représentant le dos d’une femme nue, la cuisse droite 
couverte d’un drapé.
Stuc.
Fragment.
Art Romain, Ier-IIIe siècles.
H_24,5 cm

200 / 300 €

207
Vase à panse piriforme surmontée d’une lèvre plate.
Jaspe.
Époque Romaine.
H_7 cm

300 / 500 €

Acquis dans les années 1970-80.

204

205

207
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208
Statuette masculine.
Statuette fragmentaire représentant un 
homme paré d’une ceinture, levant le 
bras droit, la coiffure formée de fines 
mèches gravées.
Porte une ancienne étiquette  : “Dieu 
trouvé à St Loubès en 1884 par  
M. Bovy. Gironde - Gallo-romain.”
Bronze.
Lacunes.
Art Gallo-romain, Ier-IIIe siècles.
H_10,1 cm

400 / 600 €

Ancienne collection Bovy, 1884.

209
Statuette de Bonus Eventus.
Statuette représentant Bonus Eventus 
debout sur une base, vêtu d’un 
himation dégageant le torse.
Bronze.
Art Romain, IIe-IIIe siècles.
H_6,8 cm

400 / 500 €

Acquis galerie Serres, Paris, rue Sainte Anne.

210
Statuette masculine.
Statuette représentant un homme 
debout sur un socle bobine, vêtu d’une 
toge découvrant l’épaule droite.
Bronze.
Lacune du bras droit.
Art Romain, IIIe-IVe siècles.
H_14,2 cm

500 / 800 €

Acquis dans les années 1970.

208 209 210
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211
VAse-PAnieR.
Très rare récipient à profil discontinu, à corps ovale et à fond plat, ornée à la base de cercles concentriques. 
La panse est divisée en deux parties semi-circulaires de tailles différentes, la plus petite munie d’un redan 
intérieur mouluré. Elle est munie de deux poignées latérales, chacune terminée par des têtes de mule de part 
et d’autre d’une feuille végétale surmontée d’un bouton. Elle est pourvue de deux anses amovibles profilées 
rainurées donnant un caractère ornemental.
Bronze.
Époque Romaine, Ier siècle.
L_33,8 cm

40 000 / 42 000 €

Ancienne collection Droh, Lüdenscheid, acquis entre 1960 et 1980.

La fonction de ces récipient en bronze reste inconnue, mais de toute évidence, ils étaient destinés à distribuer et verser des 
liquides, le redan intérieur empêchant le reflux lors de la manipulation.
Un modèle similaire provenant de la maison de Ménandre à Pompéi est conservé au musée archéologique de Naples (Inv. 4731).

Bibliographie :
S. Tassinari, Il vasellane bronzeo di Pompei, Rome, 1993, pp. 85-86.
Antikenmuseum Berlin. Die ausgestellten Werke, Berlin, 1988, pp. 276-277, n° 24.
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212
Tête de Bacchus.
Sommet de pilier hermaïque représentant la tête de face de 
Bacchus juvénile, les cheveux ceints d’une couronne de lierre 
et de corymbes.
Marbre blanc.
Lacunes.
Art Romain, Ier siècle.
H_12,8 cm

5 500 / 6 000 €

Ancienne collection M., sud de la France, années 1970.

213
Tête de Sérapis.
Tête de statuette représentant le dieu Sérapis barbu, les 
cheveux coiffés en mèches torsadées ceints d’un bandeau.
Marbre blanc.
Usure.
Art Romain, Ier siècle av. J.-C. - Ier siècle apr. J.-C.
H_9 cm

4 000 / 4 500 €

Ancienne collection Jack Silver, années 1970.

Sérapis est une divinité syncrétique apparue en Égypte sous Ptolémée Ier 
afin d’unifier les différentes cultures. Son nom vient du nom du taureau Apis, 
manifestation terrestre du dieu Osiris : Oser-Api. Des dieux grecs, il prend 
l’aspect solaire de Zeus ; d’Hadès, un lien avec l’au-delà ; de Dionysos, la 
fertilité agraire ; et d’Asklépios, la connaissance de la médecine. Son culte 
jouit, avec celui d’Isis, d’une grande popularité en Égypte, puis s’étendit 
dans tout l’Empire romain.

214
Portrait de patricien.
Tête de jeune homme, le visage triangulaire, les traits juvéniles, 
les yeux petits dissymétriques bordés de larges paupières. 
La bouche est bien dessinée. Les cheveux sont peignés en 
longues mèches aux pointes fines et étroites, et forment une 
raie sur la gauche.
Marbre blanc.
Éclats aux oreilles.
Art Romain, Ier siècle.
H_26 cm

22 000 / 25 000 €

Ancienne collection Eduardo Alonso, Barcelone, 1960.
Ancienne collection allemande, 1976.
Marché de l’art, 2001.

212

213
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215
Buste de Sérapis.
Groupe représentant le buste de Sérapis surmontant un aigle.
Il est de face, vêtu d’un drapé, portant une barbe et une moustache faites de longues mèches 
ondulées. Sa longue coiffure, formée de longues mèches, est sommée du modius orné de trois 
branchages. Le visage, à l’expression sévère et lointaine, est celui d’un homme adulte, dans la 
force de l’âge, pourvu de traits bien structurés : les sourcils en fort relief, les yeux en amande et les 
pommettes bien modelées.
Il surmonte un aigle posé sur une sphère, les ailes éployées, le plumage finement ciselé. La sphère 
creuse devait s’insérer au sommet d’un bâton ou d’un sceptre.
Bronze.
Cassures et petites restaurations.
Art Romain, IIe-IIIe siècles.
H_30 cm

80 000 / 100 000 €

Ancienne collection allemande, années 1980.
Gorny and Mosch, Munich, 13 décembre 2003, n° 74.

Sérapis est une divinité syncrétique apparue en Égypte sous Ptolémée Ier afin d’unifier les différentes cultures. Son 
nom vient du nom du taureau Apis, manifestation terrestre du dieu Osiris : Oser-Api. Des dieux grecs, il prend l’aspect 
solaire de Zeus ; d’Hadès, un lien avec l’au-delà ; de Dionysos, la fertilité agraire ; et d’Asklépios, la connaissance de 
la médecine. Son culte jouit, avec celui d’Isis, d’une grande popularité en Égypte, puis s’étendit dans tout l’Empire 
romain.
Comme la plupart des images de cette divinité, ce buste dérive de la statue de culte qui se trouvait à Alexandrie, créée 
par Bryaxis vers 280 av. J.-C.
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216
FiguRine De souRis, les pattes antérieures tendues devant son 
museau.
Argent.
Lacunes.
Époque Romaine.
L_1,8 cm

200 / 300 €

217
PyXiDe.
Pyxide dont le corps est orné de languettes, certaines à motif 
d’entrelacs, et l’épaule de cercles pointés et d’une frise de 
chevrons. La base est gravée de frises concentriques.
Bronze.
Époque Romaine.
H_8 cm

500 / 700 €

218
mAin gAuChe De stAtuette, le majeur et l’annulaire pliés.
Bronze.
Art Romain.
L_7 cm

500 / 700 €

219
stAtuette De JuPiteR.
Statuette représentant le dieu Jupiter nu, debout, en appui sur 
la jambe droite, levant la main gauche et tendant le bras droit.
Bronze.
Lacunes.
Art Gallo-romain, Ier-IIIe siècles.
H_9,6 cm

500 / 800 €

Acquis dans les années 1970-80.

216

217
218

219
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220
DeuX tÊtes mAsCulines.
Lot composé d’une tête de figurine représentant un Nubien 
et un pendentif en forme de tête masculine. (2 objets).
Grenat et hématite.
Art Hellénistique et Romain.
H_1,3 cm et 1,5 cm

600 / 800 €

Acquis dans les années 1970-80.

221
stAtuette D’heRCule.
Statuette représentant Hercule nu, debout, en mouvement, 
le visage barbu finement ciselé.
Argent.
Lacunes.
Art Romain, Ier-IIIe siècles.
H_5,5 cm

1 000 / 1 200 €

220 221
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222
Torse masculin.
Statue fragmentaire représentant un homme nu, 
de face, le sexe couvert d’un drapé.
Calcaire.
Lacunes.
Art Romain, Ier-IIIe siècles.
H_52 cm

2 000 / 3 000 €

Acquis dans les années 1960.

223
Vase aux branchages.
Vase à corps hexagonal orné de motifs de palmes 
à branches, surmonté d’une lèvre moulurée, et 
muni de deux anses verticales.
Verre vert clair.
Méditerranée orientale, VIe-VIIe siècles.
H_8,8 cm

400 / 600 €

Christie’s, Londres, 25 avril 2001, n° 575.

224
Coupelle mérovingienne.
Coupelle mamiforme à lèvre légèrement ourlée.
Verre bleuté.
Époque Mérovingienne, VIIe siècle.
H_6,5 cm Diam_10,1 cm

400 / 500 €

Collection parisienne.

225
Quatre flacons et un bracelet.
Lot composé de deux flacons à kohol, l’un orné de 
festons blancs, d’un bracelet et de deux flacons, 
l’un en forme de panier, l’autre facetté. (5 objets).
Verre.
Cassures restaurées pour l’un.
Époque Romaine et Islamique, du IVe au Xe siècle.
H_de 5,5 cm à 10,5 cm

400 / 600 €

Acquis dans les années 1980-90.
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226
Pendentif byzantin.
Pendentif discoïdal ajouré en opus interrasile 
de rosettes et d’entrelacs.
Double bélière de suspension.
Or.
Art Byzantin, VIe-VIIe siècles.
Diam_5,1 cm Poids_24 grs

4 000 / 5 000 €

Ancienne collection Y. Saidnian, Londres & Jérusalem, avant 1960.

Bibliographie :
Byzantium. 330-1453, catalogue d’exposition, Londres, 2008, 
pp. 167, 172-173, 409-410, n° 119 et 126.

227
Tabula ansata épigraphique.
Tabula ansata marquée de sept lignes de texte 
en caractères grecs.
Plomb.
Époque Romaine - début de l’Époque Byzantine.
H_6,8 cm L_10,2 cm

300 / 400 €

Acquis dans les années 1970-80.

226
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228
FiguRines De VolAtiles.
Lot composé de onze figurines représentant des canards, 
certains détails incisés. (11 objets).
Argent.
Art Byzantin, VIe-VIIe siècles.
L_de 1 cm à 3 cm

800 / 1 000 €

Collection parisienne.

Bibliographie :
A. Kozloff, D. Mitten & M. Sguaitamatti, More animals in ancient art from the 
Leo Mildenberg collection, Part II, Mayence, 1986, n° 122-125.

229
Amulette AuX tÊtes De louP.
Rare amulette représentant une double tête de loup en vue 
aérienne. Au sommet, bélière de suspension.
Bronze.
Art Viking, VIIIe-XIe siècles.
H_2,9 cm

1 500 / 1 800 €

Collection parisienne.

Dans la mythologie viking, les loups sont symbole de sauvagerie et de 
voracité. Ils étaient dévoreurs des astres. Ils portent les noms de Fenrir 
(engendré par Loki et élevé par les Ases), Hati (qui poursuit Mani, le dieu 
de la Lune), Skoll (qui poursuit Sol, la déesse du Soleil) Geri et Freki (les 
loups d’Odin qui participent au banquet des dieux), Managarm (enfanté 
par Iarnvid et Fenrir).

230
hAChe Viking.
Hache à collet et à lame en éventail.
Fer.
Époque Viking, VIIIe-XIe siècles.
L_15,5 cm

350 / 400 €

228

229

230
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La vente sera faite au comptant et conduite en euros ( ). Les acquéreurs 
paieront en sus des enchères les frais suivants  : jusqu’à 50 000 ,  
28,80 % TTC (soit 24 % HT + TVA 20%), de 50 000 à 500 000  24,6 % 
TTC (soit 20,5 % HT + TVA 20%) et au delà de 500 000  20,40 % TTC 
(soit 17 % HT + TVA 20%) . Ce montant étant calculé par lot et par tranche.  
AVIS IMPORTANT  : Pour les lots dont le vendeur est non - résident, 
l’adjudicataire paiera une TVA de 5,5% en sus de l’adjudication (lots signalés 
par ) (le montant de cette TVA sera remboursé sur présentation de la preuve 
d’exportation hors CEE, dans un délai maximum d’un mois). 

The auction will be conducted in euros ( ) and lots will be paid full in cash. 
As well as the hammer price, buyers will pay the following premium : up to  
50 000 , 28,80% inclusive of tax (either 24 % + 20% VAT), from 50 000 

 to 500 000 , 24,6% inclusive of tax (either 20,5% + 20% VAT) and over  
500 000  20,40 % inclusive of tax (either 17% + 20%). For lots sold by a 
non - resident the buyer will pay a 5,5 % V. A. T. (lots marked by a ) on the 
hammer price plus the premium (the buyer will be refunded of this VAT. when 
he will be presenting to our cashier the proof of export out of EEC). This 
calculation applies to each lot individually.

GARANTIES
Conformément à la loi, les indications portées au catalogue engagent la 
responsabilité du Commissaire-Priseur, sous réserve des rectifications 
éventuelles annoncées au moment de la présentation de l’objet et portées 
au procès-verbal de la vente. Une exposition préalable permettant aux 
acquéreurs de se rendre compte de l’état des biens mis en vente, il ne sera 
admis aucune réclamation de ce fait, une fois l’adjudication prononcée. 
Les photographies du catalogue n’ont pas de valeur contractuelle. Les 
Antiques comportent généralement des accidents et des restaurations  ; 
nous les avons notifiés dans la mesure de nos moyens. L’état des pièces est 
mentionné au catalogue à titre strictement indicatif. 

GARANTEES
The auctioneer is bound by the indications in the catalogue, modified only 
by eventual annoucements made at the time of the sale noted into the legal 
records there of. An exhibition prior to the sale permits buyers to establish 
the condition of the works offered for sale and therefore no claims will be 
accepted after the hammer has fallen. 

DESCRIPTIF DES LOTS ET RAPPORT D’ETAT 
Les lots sont vendus en l’état. L’acquéreur potentiel doit s’assurer par lui-
même de l’état de chaque lot et de la nature et de l’étendue de tout dommage 
ou restauration en l’examinant avant la vente. L’exposition précédant la vente 
est ouverte à tous et n’est soumise à aucun droit d’entrée. Les spécialistes de 
Pierre Bergé et associés y sont à la disposition des enchérisseurs potentiels 
et du public pour fournir tous renseignement ou conseil. Ils peuvent 
notamment établir sur demande des rapports écrits ou verbaux sur l’état 
de conservation des objets. Les rapports écrits sur l’état des objets sont 
disponibles sur demande pour les objets ayant une valeur supérieure à 3000 
euros. Toutes mentions comprises dans les descriptions du catalogue ou 
dans les rapports d’état d’un lot, toute déclaration orale ou écrite faite par 
ailleurs constituent l’expression d’une simple opinion et non l’affirmation d’un 
fait. Du fait de leur ancienneté et de leur nature, de nombreux lots ne sont 
pas dans leur état d’origine et certaines descriptions figurant au catalogue 
ou rapport d’état peuvent dans certains cas faire mention d’un dommage et/
ou d’une restauration. Les références faites dans la description du catalogue 
ou dans le rapport d’état relatives à un accident ou à une restauration, sont 
faites pour faciliter l’inspection par l’enchérisseur potentiel et sont soumises à 
l’appréciation devant résulter d’un examen personnel de l’acheteur ou de son 
représentant compétent. L’absence d’une telle référence dans le catalogue 
n’implique aucunement qu’un objet soit exempt de tout défaut ou de toute 
restauration, de plus une référence à un défaut particulier n’implique pas 
l’absence de tous autres défauts. Les informations relatives aux dimensions 
d’un lot figurant dans la description du catalogue ou dans le rapport d’état 
sont communiquées à titre indicatif et ne sont pas garanties. Les estimations 
des prix de vente ne doivent pas être considérées comme impliquant la 
certitude que l’objet sera vendu pour le prix estimé ou que la valeur ainsi 
donnée est une valeur garantie.

Description of lots and report condition
Lots will be sold in condition. The potential buyer must ensure by himself 
of the condition of each lot and the nature and extent of any damage or 
restoration before considering the sale. The exhibition prior to the auction 
is open to everyone and isn’t subject to any entrance fee. The Pierre Berge 
specialists are available to potential bidders and the public to provide any 
information or advice if needed. They can also establish, on demand, written 
or verbose reports about the conservation state of the objects. The written 
reports on the condition of the objects are available on demand for the lots 
with greater value than 3000 euros.

All references included on catalogue description or condition reports, any 
oral or written statement made otherwise constitute an expression of a mere 
opinion and not facts. Because of their age and their nature, many lots are 
not in their original condition and some descriptions in the catalogue or in the 
condition report may, in some cases, mention damages and / or restoration
References in the catalogue description, or in the condition report, on an 
accident or a restoration are made to facilitate the inspection by potential 
bidders and are subject to the assessment that must be the result of a personal 
examination by the buyer or his appropriate representative. The absence of 
such a reference in the catalogue does not imply that an object is free of any 
defects or restoration ; furthermore a reference to a particular defect does 
not imply absence of all other defects. Information on the dimensions of a lot 
shown in the catalogue description or in the condition report is intended as 
information only and is not guaranteed. Estimated selling price should not 
be considered as implying the certainty that the object will be sold for the 
estimated price or that the value given here is a guaranteed value.

ENCHÈRES
Les enchères suivent l’ordre des numéros du catalogue. PBA est libre de 
fixer l’ordre de progression des enchères et les enchérisseurs sont tenus de 
s’y conformer. Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire. 
En cas de double enchère reconnue effective par PBA, l’objet sera remis en 
vente, tous les amateurs présents pouvant concourir à cette deuxIe mise en 
adjudication. 

BIDS
Bidding will be in accordance with the lot numbers listed in the catalogue 
or as announced by Pierre Bergé & associés, and will be in increments 
determinated by the auctioneer. The highest and last bidder will be the 
purchaser. Should Pierre Bergé & associés recognise two simultaneous bids 
on an object, the lot will be put up for sale again and all those present in the 
saleroom may participate in thissecond opportunity to bid. 

ORDRES D’ACHAT ET ENCHÈRES PAR TÉLÉPHONE
Tout enchérisseur qui souhaite faire une offre d’achat par écrit ou enchérir 
par téléphone peut utiliser le formulaire prévu à cet effet en fin du catalogue 
de vente. Ce formulaire doit parvenir à PBA, au plus tard deux jours avant 
la vente, accompagné des coordonnées bancaires de l’enchérisseur. Les 
enchères par téléphone sont un service gracieux rendu aux clients qui ne 
peuvent se déplacer. En aucun cas Pierre Bergé & associés ne pourra être 
tenu responsable d’un problème de liaison téléphonique. 

ABSENTEE BIDS AND TELEPHONE BIDS
Those wishing to make a bid in writing or by telephone should use the form 
provided with the auction catalogue. This form, accompanied by the bidder’s 
bank details, must be received by PBA no later than two days before the sale. 
In the event of identical bids, the earliest will take precedence. Telephone 
bids are a free service designed for clients who are unable to be present 
at auction. Pierre Bergé & associés cannot be held responsible for any 
problems due to technical difficulties. 

PRÉEMPTION
Dans certains cas, l’Etat français peut exercer un droit de préemption sur 
les œuvres d’art mises en vente publique conformément aux dispositions de 
l’article 37 de la loi du 31 décembre 1921 modifié par l’article 59 de la loi du 
10 juillet 2000. L’Etat se substitue alors au dernier enchérisseur. En pareil cas, 
le représentant de l’Etat formule sa déclaration après la chute du marteau 
auprès de la société habilitée à organiser la vente publique ou la vente de gré 
à gré. La décision de préemption doit ensuite être confirmée dans un délai 
de quinze jours. Pierre Bergé & associés n’assumera aucune responsabilité 
du fait des décisions administratives de préemption. 

PRE-EMPTION
In certain cases, the French State is entitled to use its right of pre-emption on 
works of art or private documents. This means that the state substitutes itself 
for the last bidder and becomes the buyer. In such a case, a representative of 
the French State announces the exercise of the pre-emption right during the 
auction and immediately after the lot has been sold, and this declaration will 
be recorded in the official sale record. The French State will have then fifteen 
(15) days to confirm the pre-emption decision. Pierre Bergé & associés will 
not be held responsible for any administrative decisions of the French State 
regarding the use of its right of pre-emption. 

CONDITIONS DE VENTE .//. CONDITIONS OF SALE

© Pierre Bergé & associés, Paris. Imprimé par l'Imprimerie Massoz en avril 2015 © Photographies Stéphane Briolant et Studio Philippe Sebert.



183

Les ordres d’achat doivent être reçus au moins 24 heures avant la vente
To allow time for processing, absentee bids should be received at least 24 hours before the sale begins. 

À envoyer à.//. Send to :
PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS
92 avenue d’Iéna_75116 Paris www.pba-auctions.com
T. +33 (0)1 49 49 90 00 F. +33 (0)1 49 49 90 01
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TOP LIMIT OF BID IN EUROS
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ORDRE D’ACHAT.//. BID FORM

ORDRE FERME.//. ABSENTEE BID

DEMANDE D’APPEL TÉLÉPHONIQUE.//. PHONE CALL REQUEST

Vente aux enchères publiques
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SAMEDI 30 MAI 2015
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CE FORMULAIRE DOIT ÊTRE REMPLI PAR TOUT ENCHÉRISSEUR AVANT LA VENTE. 
PLEASE NOTE THAT YOU WILL NOT ABLE TO BID UNLESS YOU HAVE COMPLETED THIS FORM IN ADVANCE. 

PIÈCES D’IDENTITÉ - PHOTOCOPIE DU PASSEPORT
IDENTIFICATION PAPER - PASSPORT COPY
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Je confirme que je m’engage à enchérir en accord avec les conditions de vente imprimées dans le catalogue de cette vente. 
I agree that I will bid subject to the conditions of sale printed in the catalogue for this sale. 

Date de la vente 
Sale date

SAMEDI 30 MAI 2015

Nom et Prénom
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Agent
Agent

Téléphone
Phone number

Banque
Bank

Personne à contacter
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No de compte
Acompt number

Références dans le marché de l’art
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